

# Промышленные предприятия города – на сайте библиотеки

## НАЦПРОЕКТ «КУЛЬТУРА»

Города и заводы, как люди, имеют свои биографии. Называются они, правда, историями, но те и другие начинаются от рождения. Рабочие своим трудом пишут новые страницы истории заводов. История заводов – это часть истории города.

Вспомнить историю заводов поможет информационно-библиографическое пособие «Промышленные предприятия Кузнецка: история и современность», созданное сотрудниками Кузнецкой центральной городской библиотеки им. А.Н. Радищева.

В его основу легли факты, исторические сведения и фотографии, найденные на страницах местных СМИ: «Кузнецкий рабочий» и «Любимая газета» за разные годы.

Собранная по крупицам информация знакомит пользователей с историей возникновения промышленности в Кузнецке, советским периодом её развития и ситуацией в наши дни.

Подробнее ознакомиться с пособием о промышленных предприятиях города можно на сайте МБУ «Кузнецкая центральная городская библиотека им. А.Н. Радищева» <http://kuzbibliok.ru/>.

Кузнецк – второй по экономическому потенциалу город Пензенской области – богат своими промышленными традициями. Кузнецк истари считался торгово-купеческим и кустарно-промышленным городом. В 1903 году в Кузнецке было 3157 кустарей. К 1917 году их число увеличилось больше, чем в два раза. Их основным занятием было кожевенно-сапожное, овчинно-дубильное и деревообрабатывающее производство. К концу гражданской войны число кустарей и объём кустарного производства уменьшились не менее, чем наполовину.

1925 год для Кузнецка был годом начавшегося оживления во всех сферах экономики, культуры и общественной жизни. В эти годы в экономике города значительную роль играла кустарная промышленность. Её развитию уделялось большое внимание.

Городская кустарная промышленность была разнообразной. В городе насчитывалось до 5000 настоящих кустарей, кроме того, были такие, для которых кустарные промыслы являлись подсобными. Большое место в экономике города в этот период принадлежало артелям. В двадцатые годы они объединяли большую часть кузнецких кустарей-ремесленников. Кузнецы и сапожники, башмачники и бондари, портные и гончары, валяльщики и строители – вот кто населял наш город в то время. Вся эта масса мас-

теровых людей в конце 1920-х начале 1930-х годов была объединена в артели местной промышленности, такие как «Молот», «Химпром», «12 лет Октября», «Борец за качество», «Красный швейник», «Пекарь», «Станхановец», артель слепых «Искра» и другие. Более чем на 3 миллиона рублей изделий в год вырабатывалось городской кустарной промышленностью.

Важную роль в промышленности города в конце 1920-х – начале 30-х годов играли следующие предприятия: овчинно-шубный завод, кожевенный завод, завод «Клейтехжирпром» (основная продукция – клей), верёвочно-шпагатная фабрика, мельзаводоуправление (переработка зерна), горпромкомбинат (основная продукция – валенки), завод первичной обработки кожсырья (ПОКС). На этих предприятиях работало около тысячи человек.

В тридцатые годы на базе кузнецких промартелей создавались небольшие мастерские или промышленные предприятия полукустарного типа. Так был создан комбинат бытового обслуживания населения, да и мебельный комбинат берёт своё начало от артели «Химпром». На них выпускалась в основном продукция массового спроса.

Одним из наиболее значительных событий довоенной истории города стало строительство Кузнецкой обувной фабрики в 1934 году.

Так получилось, что именно годы Великой Отечественной войны превратили Кузнецк из города кустарей в индустриальный центр с развитыми отраслями промышленности, значительно увеличив здесь число рабочего класса.

Чтобы не оставить врагам заводы и фабрики, в сжатые сроки создать слаженное военное хозяйство, уже летом 1941 года началась эвакуация предприятий из прифронтовой и фронтовой зон в восточные районы страны, частично в Поволжье, на Урал.

В июле 1941 года в Кузнецк прибыл первый эшелон с оборудованием эвакуированного из Подмоскovie завода №34, принадлежащего Наркомату авиационной промышленности СССР. Затем стали прибывать вагоны с оборудованием завода №462 из подмосковного города Болшево. Этот завод был организован в январе 1940 года и производил узлы и детали авиационной промышленности. На базе этих двух заводов и возник завод «Кузполимермаш».

В августе 1941 года в Кузнецк по железной дороге прибыли эвакуированные из г.Клинцы работники завода текстильного машиностроения и оборудования предприятия. В сентябре 1941 года пришли эшелоны с оборудованием текстильного завода из Орла.

Преодолевая многочисленные тяготы и лишения, рабочие эвакуированных предприятий вместе с кузнецанами в рекорд-

но короткие сроки разместили на территории завода «Возрождение» («Кузтекстильмаш») и ввели в строй поступившее промышленное оборудование. В октябре 1941 года завод перешёл в Наркомат оборонной промышленности и получил название №748. До конца войны он производил минометы, мины к ним и авиационные бомбы. Обувная фабрика являлась в городе первой ласточкой современного производства. В 1940 году на фабрике действовало уже четыре швейно-пошивочных потока с общей мощностью 3 млн пар обуви в год.

В августе 1941 года на базе артели «Красный швейник» и овчинно-шубного комбината «Красный Октябрь» была организована швейная фабрика №7. Разместилась она в малоприспособленных помещениях. В момент образования на фабрике работали 288 человек. Сразу же фабрике было дано производственное задание на пошив шинелей, белья.

Кузнецчане стремились помочь родной Красной Армии тем, чем мог: деньгами, подпиской на облигации Государственного займа, золотыми, серебряными изделиями, вещами.

Социалистическое соревнование в годы Великой Отечественной войны явилось проявлением патриотизма советских людей, глубокого понимания общенародных интересов, оно сыграло огромную роль в наращивании военного производства в целом. Жители Кузнецка, подхватив лозунг «Дать больше продукции для фронта!», усилили свою трудовую активность.

Завод «Кузтекстильмаш» (№ 748) в годы войны являлся флагманом социалистического соревнования. Встав на трудовую вахту, слесарь Катков дал 1310 процентов нормы, 120 рабочих этого завода выполняли по три и более норм.

В Великую Отечественную войну Кузнецк был далеко от фронта. Здесь не рвались снаряды, не выли сирены воздушной тревоги, не горели от бомб дома. Но в Победу над фашистскими захватчиками кузнецчане внесли немалую лепту.

Заплатили за неё самой дорогой ценой – ценой жизни четыре с половиной тысячи кузнецчан, не вернувшихся с войны. Неустанно трудились на заводах и фабриках оставшиеся в городе женщины, старики, дети. А в редкие часы отдыха собирали на фронт посылки, участвовали в воскресниках, перечисляли заработанные деньги в фонд обороны страны. Всего за годы войны жители Кузнецка внесли в фонд обороны 3 млн рублей, собрали 20196 тёплых вещей для воинов и 24 тыс. килограммов различных подарков. Так, жители Кузнецкого района собрали 2 тысячи овчинных полушубков и телогреек, 1800 пар валенок, тысячи пар шерстяных носков, варежек,

перчаток. Местная промышленность по просьбе командования 10-й армии изготовила и передала частям несколько тысяч лыж, котелков. 330-я стрелковая дивизия в дни своего формирования получила 5 тысяч пар зимних портянок, 5 тысяч котелков и 15 походных кухонь, изготовленных рабочими в сверхурочное время.

В советские времена сразу начинается бурный рост Кузнецка как одного из крупных промышленных городов Пензенской области. Возникают новые предприятия, растут объём и ассортимент продукции, осуществляется большое капитальное и жилищно-бытовое строительство, возводятся новые общественные здания. Город заметно благоустраивается.

Задолго до окончания войны была начата работа по подготовке промышленных предприятий, выпускавших продукцию для фронта, на выпуск сугубо мирной продукции.

Насущной задачей послевоенной жизни стало увеличение выпуска и повышение качества одежды. Одновременно с эвакуированным заводом, родоначальником сегодняшнего «Кузполимермаша», была организована и швейная фабрика.

В 1956 году было полностью закончено строительство обувной фабрики, и она была сдана в эксплуатацию на полную мощность – 8 млн пар обуви в год.

Для работников предприятий многожалось строительство многоквартирных жилых домов. Строились ясли, детские сады, молодёжные общежития, Дома культуры, оборудовались пионерские лагеря на Белом озере и других зелёных зонах.

В мае 1958 года были построены высотные корпуса завода приборов и конденсаторов.

Подводя итоги развития промышленности за 1946-1986 годы, можно сказать, что трудящиеся Кузнецка внесли достойный вклад в успешное развитие своего города.

В советские годы в Кузнецке был сформирован мощный производственный комплекс, включавший предприятия машиностроения, радиоэлектроники, лёгкой и пищевой промышленности, строительства и транспорта. За четыре десятилетия предприятия нашего города произвели огромное количество разнообразной продукции: машин для текстильной промышленности, приборов и конденсаторов, машины для полимерной отрасли химии, кожаной и валяной обуви, одежды для разных возрастов и многое другое.

Развитая промышленность обеспечивала довольно высокий уровень городской инфраструктуры, жилищно-коммунальных услуг, социально-культурной сферы.

В 1980 году за успехи, достигнутые в хозяйственном и культурном строительстве, и в связи с 200-летием со дня основания город награждён орденом «Знак Почёта».

Земля кузнецкая богата талан-



Орден «Знак Почёта».

тливими руководителями, которые вносили и вносят много нового в развитие городской инфраструктуры, социальной сферы.

С 1954 по 1961 год Кузнецкий горисполком возглавлял Владимир Иванович Малышев. Это при нём были построены кинотеатр «Комсомолец» и городская баня, началось строительство трёх приборостроительных заводов, которые определили сегодняшний облик Кузнецка.

Двенадцать лет, с 1961 по 1973 год, председателем горисполкома работал Виктор Иванович Гордеев. В это время в городе усиленными темпами стали строиться многоэтажные дома, микрорайоны.

Владимир Тимофеевич Каретников возглавлял исполнительную власть в Кузнецке с 1973 по 1980 год, многое сделал для модернизации предприятий, развития социальной сферы.

Десять лет, с 1980 по 1990 год, председателем горисполкома был Василий Константинович Курганов. Это годы расцвета социальной и культурной сфер Кузнецка.

С 1990 года исполнительную власть в городе возглавляет Валерий Владимирович Костин. Самый молодой за последние годы председатель горисполкома, он им стал в тридцать шесть лет. Он был всенародно избран главой города Кузнецка.

Большой вклад в развитие города внёс Михаил Степанович Чистяков, который возглавлял Кузнецкий горком Коммунистической партии почти двадцать пять лет, с января 1964 по ноябрь 1988 года. Именно в эти годы Кузнецк превратился в крупный индустриальный центр области и вырос численностью на одну треть, достигнув в 1991 году 100 тысяч населения.

В связи с происходящими в стране изменениями в социально-экономическом развитии, в конце 1990-х – начале 2000-х многие предприятия Кузнецка были преобразованы или прекратили своё существование.

В наши дни в Кузнецке созданы и образуются новые предприятия, работают частные фирмы индивидуальных предпринимателей. Кузнецк стал столицей мебельного производства.

С. ИСТРАШКИНА,  
гл. библиограф ЦГБ  
им. А.Н. Радищева